

доступа к служебной информации и разрушения компьютерных баз данных, на противодействие недобросовестной конкуренции и криминальным проявлениям.

В кризисные периоды развития наибольшую опасность для предприятия представляет разрушение его потенциала (производственного, технологического, научно-технического и кадрового), как главного фактора жизнедеятельности предприятия его возможностей. При этом условия хозяйствования таковы, что не обеспечивается способность потенциала к воспроизводству. Ресурсы для этого предприятие может приобретать только исходя из результатов своей деятельности (точнее — амортизационных отчислений и прибыли), а также за счет заемных средств. Оба эти источника инвестиций в кризисной ситуации у предприятия, как правило, оказываются перекрыты.

Состояние и тенденции развития, обеспечивающие экономическую безопасность предприятия, исключают или минимизируют ущерб не только потенциалу этого отдельного предприятия, но и экономике в целом. В этом и состоит основная функция обеспечения экономической безопасности.

Стратегия экономической безопасности, формулируя цели и указывая объекты стратегии, должна включать: характеристику внешних и внутренних угроз экономической безопасности предприятия; определение и мониторинг факторов, укрепляющих или разрушающих устойчивость его социально-экономического положения на краткосрочную и среднесрочную (три — пять лет) перспективу; определение критериев и параметров показателей, характеризующих интересы предприятия и отвечающих требованиям его экономической безопасности; разработку экономической политики, включающей механизмы учета воздействующих на состояние экономической безопасности факторов; направления деятельности предприятия по реализации стратегии.

УДК 330.322

К ВОПРОСУ ОБ ИНВЕСТИЦИОННОЙ АКТИВНОСТИ В ОТРАСЛИ

М.И. Какора

Могилевский технологический институт, Беларусь

Функционирование и экономическое развитие мясной промышленности Республики Беларусь связано с комплексом проблем, урегулирование которых является насущной задачей на современном этапе. Одной из таких проблем является проблема привлечения инвестиций в мясную отрасль для дальнейшего ее развития.

В последние годы в Республике Беларусь проводилась необоснованная инвестиционная политика, которая привела к снижению технической оснащенности мясной промышленности, неспособной рационально перерабатывать и сохранять сельскохозяйственное сырье. За последние несколько

лет прослеживается динамика сокращения инвестиций на развитие мясной промышленности.

Динамика изменения структуры инвестиций в мясную промышленность по источникам показывает, что:

- доля собственных средств предприятия данной отрасли уменьшилась с 50 % в 1992 году до 28 % в 1999 году;
- доля иностранных инвестиций уменьшилась с 30 % в 1992 году до 10 % в 1999 году;
- доля сбережений населения в инвестициях невелика с 4 % в 1997 году до 3 % в 1999 году;

В целом совокупный размер инвестиций в 1999 году составил менее половины объема достигнутых в 1990 году. В то же время удельный вес инвестиций на техническое перевооружение действующих предприятий мясной отрасли составляет только 40-50 % в общем объеме капитальных вложений, в то время как в развитых странах (например США) он достигает 80-90 %.

Снижение инвестиционной активности является результатом общей кризисной ситуации в экономике республики, вызванной трудностями переходного периода (отсутствием четкого механизма налогообложения, нестабильностью курса белорусского рубля, высокой инфляцией).

Негативные тенденции инвестиционной политики в отрасли в отрасли привел к серьезным нарушениям в возрастной структуре основных производственных фондов, большая часть которых подошла к критическому рубежу с точки зрения изношенности. Кроме того, отсутствие инвестиций приводит к отсутствию новых технологий в мясной промышленности, что делает неконкурентоспособной ее продукцию не только на внешнем, но и на внутреннем рынках. И даже в случае прорыва в области производства и заготовок сырья для отрасли, она не в состоянии будет его переработать. Вследствие этого значительно снизится уровень товарности, что вызовет дисбаланс между мясной промышленностью и сельским хозяйством. А это в свою очередь резко скажется на эффективности функционирования всего АПК республики. Следовательно, рассматриваемая проблема выходит далеко за рамки конкретной отрасли.

Таким образом, проблема привлечения капитала для дальнейшего развития предприятий мясной промышленности является актуальной на сегодняшний момент. Ее решение требует пересмотра некоторых устоявшихся стереотипов в отношении инвестиционной политики в целом и государственного регулирования иностранных инвестиций в частности.